

Трудовой Темы

ОРГАН ПАРТКОМА, ДИРЕКЦИИ И ЗК ПРОФСОЮЗА АЛТАЙСКОГО ТРАКТОРНОГО ЗАВОДА ИМЕНИ М. И. КАЛИНИНА

15-й год издания № 133 (1815) | Суббота, 16 ноября 1957 г. | Цена 10 коп.

Важная задача пропагандистов и агитаторов

Коммунистическая партия постоянно учит нас тому, что чем величественнее задача, стоящая перед Родиной, тем выше должен быть уровень пропагандистской работы. Особенно важна политическая агитация и пропаганда сейчас, после исторических решений юбилейной сессии Верховного Совета СССР.

В эти дни трудящиеся нашей страны горячо обсуждают доклад Н. С. Хрущева «40 лет Великой Октябрьской социалистической революции» и Обращение юбилейной сессии Верховного Совета СССР «К народам Советского Союза», в котором верховный орган государственной власти призывает советских людей еще теснее сплотить свои ряды вокруг Коммунистической партии, добиваться новых, еще более замечательных побед в коммунистическом строительстве.

Советские люди горячо одобряют решения сессии Верховного Совета и Обращение «К народам Советского Союза» и выражают готовность отдать все силы неуклонному проведению их в жизнь.

Эти исторические документы с огромным воодушевлением и патриотическим подъемом восприняты и коллективом нашего завода. Тракторостроители трудовыми делами отвечают на Обращение Верховного Совета СССР.

Задача партийных и комсомольских организаций цехов и отделов завода — организовать

широкое разъяснение и изучение среди рабочих и служащих материалов юбилейной сессии Верховного Совета СССР. Изучение этих материалов — важная задача пропагандистов и агитаторов. Они должны своей работой способствовать воспитанию рабочих и служащих в духе советского патриотизма, в духе социалистического отношения к труду.

Сейчас очень важно использовать все средства и формы агитации, чтобы довести до сознания каждого труженика завода глубочайший смысл исторических решений юбилейной сессии Верховного Совета СССР.

Сила политической агитации состоит в ее глубоком идейном содержании, в умении пропагандистов и агитаторов убеждать трудящихся, доходчиво разъяснить им внешнюю и внутреннюю политику партии и правительства, задачи, стоящие перед коллективом участка, цеха и всего завода.

Направить политическую и трудовую активность трудящихся, вызванные решениями сессии Верховного Совета СССР, на безусловное выполнение годового производственного плана — боевая задача агитколлективов цехов и отделов завода.

Партийным организациям в самые короткие сроки необходимо провести семинары агитаторов, направить их деятельность на разъяснение решений сессии Верховного Совета, тесно увязывая с задачами, которые решает коллектив нашего завода.

Решение исполнительного комитета Алтайского краевого Совета депутатов трудящихся

Об утверждении избирательных округов по выборам народных судов края и количества народных заседателей, подлежащих избранию по каждому округу

г. БАРНАУЛ. № 782 12 НОЯБРЯ 1957 ГОДА.

На основании ст. ст. 4, 14, 15 «Положения о выборах народных судов РСФСР», исполнительный комитет краевого Совета депутатов трудящихся решил:

Утвердить избирательные округа по выборам народных судов края и количества народных заседателей, подлежащих избранию по каждому округу, согласно приложению.

Заместитель председателя исполнительного комитета краевого Совета депутатов трудящихся **В. ТРЕЩЕВ**.

Секретарь исполнительного комитета краевого Совета депутатов трудящихся **А. КАСЬЯНОВА**.

Из списка избирательных округов по выборам народных судов Алтайского края и количества народных заседателей, подлежащих избранию по каждому округу

15. Народный суд 2-го участка гор. Рубцовска

Подлежат избранию 75 народных заседателей.

Территория избирательного округа в границах: от линии железной дороги, по южной черте города, до западной черты города, по западной черте города до северной черты города, по северной черте города до линии железной дороги, по линии железной дороги до южной черты города, включая подсобные хозяйства АТЗ, сельхозтехникума и Рубторга.

16. Народный суд 3-го участка гор. Рубцовска

Подлежат избранию 75 народных заседателей.

Территория избирательного округа в границах: от реки Алей по Центральному переулку (нечетная сторона) до линии железной дороги, по линии железной дороги до северной черты города, по северной черте города до реки Алей, по реке Алей до Центрального переулка, включая бригаду колхоза имени Ленина.

Высокий трудовой подъем — ответ на Обращение Верховного Совета СССР

* * * Крепить Родину славными делами

С большим воодушевлением встретил коллектив чугунолитейного цеха № 1 Обращение юбилейной сессии Верховного Совета СССР «К народам Советского Союза». Новый трудовой подъем охватил все производственные участки.

С высокой активностью работает сейчас коллектив плавильного участка. Каждый рабочий старается добиться новых побед в соревновании.

Делом отвечают на Обращение

вагранщик Дмитрий Лагуткин и заливщик Никита Дегтярев. Они выполняют норму на 180 процентов. Не отстают от них комсомолец весовщик Дина Измайлова, шихтовщик Анатолий Лунев, крановщица Мария Черкашина и многие другие.

Их достойный труд будет вкладом в дальнейший расцвет нашего социалистического государства.

У. ЖАНУПОВ.

Чугунолитейный цех № 1.

Все силы — на выполнение плана

Внимательно и с волнением прочитал я Обращение юбилейной сессии Верховного Совета Союза Советских Социалистических Республик «К народам Советского Союза».

Перспективы, открывающиеся перед нашей страной в пятом десятилетии, поистине грандиозны.

Не приходится сомневаться, что наш советский народ приложит все силы к тому, чтобы в ближайшие годы догнать Соединенные Штаты Америки по уровню производства сельскохозяйствен-

ных продуктов на душу населения.

Обращение призывает и нас, производителей, повысить производительность труда, выпустить как можно больше машин для сельского хозяйства.

В ответ на Обращение коллектив нашего участка приложит все силы на выполнение ноябрьского производственного задания.

В. БОБРОВНИКОВ,
мастер участка балансиров
тракторосборочного цеха.

У инструментальщиков

Славное 40-летие Советской власти рабочие участка нормальной инструментальной цеха встретили высокими показателями в труде.

Сейчас коллектив участка закрепляет достигнутые успехи. Работая без брака, до двух норм в смену дают токари-универсалы Александр Бережных и Василий Задонский.

После окончания 10 классов средней школы в 1956 году на завод пришла Галина Красильникова. Она овладела избранной

специальностью и сейчас по праву считается лучшей шлифовщицей участка.

— Мы гордимся успехами своей Родины. В них есть и частица нашего труда. В ответ на Обращение Верховного Совета мы не пожалеем сил, чтобы пятое десятилетие, в которое вступила наша страна, ознаменовать новыми успехами в труде, — заявила молодая шлифовщица.

В. АЛЕКСАНДРОВ,
и. о. сменного мастера.

Дадим 500 тракторов с гидронавесной системой

1957 год подходит к концу. Перед коллективом нашего завода стоят серьезные народнохозяйственные задачи по выполнению государственного плана выпуска дизельных тракторов ДТ-54 и сдачи деталей в запасные части.

Наряду с этим рабочим и инженерно-техническим работникам нашего завода необходимо решить ряд важнейших вопросов, которые позволят резко увеличить выпуск трелевочных тракторов ТДТ-60. В частности, механическим цехам необходимо освоить технологию, научиться мастерству наладки сложного высокопроизводительного оборудования и доброкачественному изготовлению деталей в нужном количестве.

Особо важно для нашего завода в текущем году начать выпуск дизельных тракторов ДТ-54, оснащенных гидронавесной системой. При внедрении тракторов с гидронавесной системой в сельском хозяйстве высвободятся сотни тысяч прицепщиков, которые могут быть направлены на другие сельскохозяйственные работы.

Освоение производства гидросистемы на нашем заводе проводится в два этапа. Первый этап — внедрение гидропривода — уже

пройден. Наш завод уже выпускает тракторные двигатели, оснащенные гидроприводом. Перед коллективами моторного и моторосборочного цехов стоит задача — с каждым днем наращивать выпуск таких двигателей.

Более сложным является второй этап — освоение производства гидросистемы. Необходимо освоить производство 320 деталей и сборку 114 узлов.

Работа эта несколько усложняется тем, что для освоения производства гидросистемы нашему заводу не выделено специальное оборудование. Технологам придется приложить все усилия, чтобы организовать производство деталей гидросистемы на действующем оборудовании.

Большая задача стоит и перед коллективом инструментального цеха, который за сравнительно короткий срок должен изготовить свыше 400 индексных оснастки.

Заготовительные цехи имеют всю необходимую оснастку. В ближайшее время они должны закончить ее опробование и начать массовый выпуск заготовок.

В основных механообрабатывающих цехах, таких, как механические №№ 1 и 2, автоматный,



На четвертом конвейере чугунолитейного цеха № 1 много лет работает слесарем-ремонтником Федор Дмитриевич Плотников. В коллективе цеха к нему относятся с большим уважением.

12 лет назад юношей пришел Федор Плотников на наш завод. Прошедшие годы явились для него школой изучения и совершенствования своего труда. Сейчас тов. Плотников — мастер своего дела, ему по силам любая ремонтная работа.

Большой производственный опыт помогает Федору Дмитриевичу быстро находить и устранять неполадки, мешающие правильной работе оборудования.

На четвертом конвейере формируются самые ответственные и трудоемкие детали трактора — блок, коробка скоростей, задняя балка и другие. Поэтому помехи в работе сильно сказываются на ритмичной работе и на выполнении плана.

Все это хорошо понимает тов. Плотников. Получив задание, Федор Дмитриевич на месте решает, как быстрее и добротнее произвести ремонт, как лучше организовать труд.

Творческое отношение к работе, стремление обеспечить бесперебойную работу механизмов на участке выдвинули Федора Дмитриевича Плотникова в число лучших людей коллектива чугунолитейщиков. Он несколько раз был награжден Почетными грамотами и ценными подарками. 36 месяцев подряд он удерживает звание «Лучший рабочий своей профессии». Имя тов. Плотникова занесено на заводскую Доску почета.

На снимке: Ф. Д. ПЛОТНИКОВ.

прессовый, метизный и моторный, предусмотрено в ближайшее время организовать отдельные участки для изготовления деталей гидросистемы.

К этому делу привлекаются также и вспомогательные цехи нашего завода — цех станкостроения, механизации и автоматизации, ремонтно-механический и другие.

Выполнение этого серьезного задания может быть успешно осуществлено при условии своевременной комплектной поставки по кооперации деталей и узлов, а также металла нужных профилей. Долг руководителей отделов кооперации и материально-технического снабжения — принять все меры для обеспечения завода всем необходимым.

Коллектив нашего завода должен преодолеть имеющиеся трудности в освоении производства дизельных тракторов ДТ-54 с гидронавесной системой и к концу 1957 года дать сельскому хозяйству нашей страны 500 таких тракторов.

Е. ВЕСНОВСКИЙ,
начальник бюро подготовки
производства.

Сорок лет Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад товарища Н. С. Хрущева на юбилейной сессии Верховного Совета СССР
6 ноября 1957 года

Продолжение. Начало в №№ 131, 132 «Боевого темпа».

II.

О перспективах и задачах коммунистического строительства в СССР

Товарищи! Подводя итоги развития за сорок лет Советской власти, наш народ уверенно смотрит в будущее, ясно видит перспективы коммунистического строительства. Коммунистическая партия руководствуется указаниями В. И. Ленина о том, что в политике всегда надо смотреть не назад, а вперед.

Советская страна в настоящее время находится на новом этапе своего исторического развития. У нас созданы благоприятные условия, все материальные и моральные предпосылки для перехода на более высокую ступень в строительстве коммунизма. Советский народ рассматривает их как базу, как основу для еще более быстрого продвижения вперед, для еще более крупных побед в будущем. Каждый успех социализма является новым шагом по пути к высшей фазе коммунистического общества.

Характеризуя общество будущего, гениальные вожди и учителя международного пролетариата Маркс и Энгельс говорили, что они в своем развитии будут иметь две фазы: первую—социализм и вторую, высшую—коммунизм. Если социализм, как первая фаза общества, выходящего из недр капитализма, вынужден считаться с теми условиями, которые он получает в наследство от прошлого и еще несет на себе «родимые пятна капитализма», то коммунизм развивается на своей собственной основе, созданной в результате победы социализма. Переход к высшей фазе коммунизма, учит Маркс, общество сможет совершить лишь тогда, когда «труд перестанет быть только средством для жизни, а станет сам первой потребностью жизни; когда вместе с всеобщим развитием индивидов вырастут и производительные силы и все источники общественного богатства польются полным потоком...» (К. Маркс, Ф. Энгельс. Избранные произведения, том II, стр. 15).

Творчески развивая марксизм, Ленин конкретизировал учение о социализме и коммунизме. Он разработал планы коммунистического строительства в нашей стране, в которых с особой силой подчеркнул, что основой основ социалистической экономики, генеральной линией развития страны по пути к коммунизму должно быть создание мощной социалистической индустрии и электрификации страны, кооперирование сельского хозяйства, неуклонный подъем производительности общественно-го труда на основе применения новой техники и развития социалистического соревнования, осуществление культурной революции.

Еще в те дни, когда страна переживала разруху и голод, когда многие считали положение молодой республики Советов почти безнадежным, в этих исключительно тяжелых условиях наша партия выдвинула смелый и грандиозный план электрификации России, который открыл ясную перспективу развития страны на десятилетия вперед. Ленин говорил тогда, что коммунизм—это есть Советская власть плюс электрификация всей страны. В этом ленинском определении выражена сущность марксистского подхода к строительству коммунизма, в неразрывном единстве взяты вопросы о материально-производственной базе коммунистического общества и политической форме государственной власти, призванной осуществить переход от капитализма к коммунизму.

Марксистско-ленинское понимание коммунизма неразрывно связано с живой практической деятельностью народных масс по революционному преобразованию общества. Формулы настоящего, научного и живого, а не книжно-догматического коммунизма отличаются от пышного фразерства именно тем, что они решающее значение придают более совершенной организации социалистического производства, условиям труда рабочих и крестьян, увеличению выпуска продуктов, необходимых для подъема благосостояния народа, отношениям между людьми в процессе труда и в быту.

Теперь, когда Советский Союз за сорок лет своего развития достиг выдающихся успехов в подъеме народного хозяйства, науки, техники и культуры и построил социализм, мы имеем все основания заявить, что коммунизм—это уже не отдаленное будущее, его величественное светлое здание все яснее вырисовывается перед взорами народов, оно растет и будет

приобретать все более совершенные формы с каждым успехом в труде рабочих, крестьян, интеллигенции нашей многонациональной страны.

Намеченная XX съездом партии программа экономического и культурного строительства является крупным шагом вперед в подъеме всех отраслей народного хозяйства. Эта программа успешно претворяется в жизнь. Центральный Комитет Коммунистической партии и Советское правительство, как известно, недавно приняли решение о разработке перспективного плана развития народного хозяйства СССР на 1959—1965 годы. Выполнение этого плана, безусловно, приблизит нас к решению основной экономической задачи—в исторически кратчайшие сроки догнать и перегнать наиболее развитые капиталистические страны по производству продукции на душу населения.

На чем основана глубокая уверенность советских людей в том, что планы дальнейшего мощного подъема народного хозяйства страны будут успешно выполнены?

Эта уверенность основана, во-первых, на том, что Советская страна располагает теперь мощной социалистической индустрией, оснащенной передовой техникой, крупным механизированным сельским хозяйством, которое находится на крутом подъеме.

Во-вторых, мы имеем сейчас высококвалифицированные кадры, способные успешно решать самые сложные задачи развития народного хозяйства на основе технического прогресса, неуклонного роста производительности общественного труда, улучшения экономических показателей в промышленности, строительстве, на транспорте и в сельском хозяйстве.

В-третьих, выдающиеся достижения в развитии советской науки и техники, более широкое внедрение их в производство позволяют при наименьшей затрате сил и средств добиваться наиболее значительных результатов в развитии производительных сил.

В-четвертых, наша страна имеет неисчерпаемые природные богатства, дающие возможность для неограниченного развития экономики. У нас есть все необходимое для быстрого роста самых различных отраслей народного хозяйства, для более полного удовлетворения растущих потребностей общества.

В-пятых, наличие мировой системы социализма, тесное сотрудничество и взаимопомощь, координирование планов экономического развития социалистических стран благоприятствуют наиболее быстрому продвижению вперед всех стран социалистического лагеря.

Таковы основные факторы, которые вселяют в советских людей, движимых глубоким патриотическим чувством любви к своей социалистической Родине, непоколебимую уверенность в том, что грандиозные планы строительства коммунизма будут успешно выполнены, как выполнялись до сих пор все планы, разработанные Коммунистической партией. (Аплодисменты).

Важным звеном в практическом осуществлении перспективных планов развития народного хозяйства является более эффективное использование имеющихся у нас природных богатств.

В дореволюционной России недра земли почти не изучались, разведанные запасы железной руды и угля составляли всего лишь немногим более трех процентов мировых запасов. Капиталисты и помещики так вели хозяйство страны, что при наличии больших природных богатств завозили из других стран не только уголь, фосфорные удобрения и калийные соли, но даже строительный камень и брусчатку для уличных мостовых.

В советское время открыты и разведаны многочисленные новые месторождения разнообразных полезных ископаемых и значительно увеличены разведанные запасы ранее известных месторождений. По разведанным запасам важнейших видов минерального сырья, в том числе по железным и марганцевым рудам, углю, меди, бокситам, никелю, вольфраму, свинцу, ртути, слюде, цинку, калийным солям, Советский Союз занимает первое место в мире, а по разведанным запасам нефти—одно из первых мест в мире. (Аплодисменты). У нас имеются огромные гидроэнергетические ресурсы, дающие возможность строить гигантские гидроэлектростанции в различных районах, колоссальны наши лесные богатства.

Говоря о природных богатствах нашей Родины, следует отметить ту замечательную особенность, что эти природные богатства открыты, изучены и продолжают исследоваться в самых различных районах Советского Союза. Если посмотреть на это с точки зрения будущего нашей страны, то в перспективе ярко вырисовывается ее величественный новый облик, когда произ-

водительные силы получат наиболее рациональное размещение и экономика всех районов будет бурно расти. Это явится важным условием гармоничного развития советского общества по пути к коммунизму.

Окинем мысленным взором карту Советского Союза! Возьмем, к примеру, Российскую Федерацию. Посмотрите на районы Дальнего Востока, Сибири и Северо-Востока! В царской России это были глухие, неосвоенные и необжитые, отсталые в экономическом и культурном отношении районы, которые нередко называли дикими «медвежьими углами». Теперь в этих районах идет большая творческая работа, созданы крупные промышленные и культурные центры. Здесь создается новый научный центр—Сибирское отделение Академии наук СССР. За последнее время здесь открыто много полезных ископаемых, в том числе крупные месторождения олова, молибдена, железных руд, угля, магнетита. В Якутской автономной республике открыты многомиллиардные запасы коксующихся углей, разведаны богатейшие коренные и россыпные месторождения алмазов, крупные запасы железных руд, россыпей золота, олова и других полезных ископаемых.

Среди крупных экономических районов страны видное место занимает Урал, который и в будущем имеет все данные для дальнейшего развития ряда решающих отраслей тяжелой промышленности. На больших пространствах между Волгой и Уралом открыты, разведаны и широко используются крупнейшие запасы нефти. Башкирская и Татарская автономные республики за последние годы значительно увеличили добычу нефти. Сейчас каждая из этих республик добывает нефти в два с лишним раза больше, чем добывала ее вся царская Россия. Сооружение гигантских гидроэлектростанций на Волге создает мощную энергетическую базу для дальнейшего развития народного хозяйства.

В районах центра страны, располагающих многоотраслевой промышленностью, в будущем открываются широкие перспективы развития в связи с освоением гигантских запасов железных руд Курской магнитной аномалии. Этот крупнейший в Советском Союзе железорудный бассейн, способный обеспечить высококачественной железной рудой мощную металлургическую промышленность на сотни лет, несомненно, сыграет важную роль в дальнейшем укреплении индустриальной мощи СССР.

Украинская республика, играющая крупную роль в развитии экономики страны, имеет мощную угольную, металлургическую, химическую, машиностроительную промышленность и растущую энергетическую базу. Она располагает огромными природными ресурсами для дальнейшего развития экономики. В районах юга Украины, занимающих одно из первых мест по количеству разведанных запасов и добыче железных и марганцевых руд, значительно расширены границы бассейнов этих руд, а также найдены новые месторождения различных ценных полезных ископаемых. Открыты и разведаны новые угольные бассейны—Днепро-Донецкий и Львовско-Волынский, которые вместе с Донбассом из года в год будут увеличивать добычу угля. Широкое развитие в ближайшие годы получит газовая промышленность на базе крупных месторождений природного газа.

Большие перспективы открываются для дальнейшего развития промышленности в районах Казахстана и Средней Азии, облик которых изменился за годы Советской власти благодаря ленинской национальной политике Коммунистической партии. Здесь созданы новые отрасли современной промышленности, значительно поднялся уровень сельскохозяйственного производства. В Казахстане открыты огромные запасы железных руд, каменного угля, хромитовых руд, высококачественных бокситов, всевозможных цветных и редких металлов и много других видов минерального сырья. К настоящему времени здесь сосредоточены примерно половина всех разведанных в СССР запасов меди, свинца, цинка и вольфрама и более одной пятой всех запасов молибдена с большой перспективой их роста в дальнейшем. Казахстан является богатейшей кладовой разнообразнейших природных ресурсов, дающих возможность развивать многоотраслевую мощную индустрию. Средняя Азия богата углем, нефтью, месторождениями меди, свинца, сурьмы, ртути, вольфрама и другими видами минерального сырья.

Продолжение на 3 стр.

Сорок лет Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад товарища Н. С. Хрущева на юбилейной сессии Верховного Совета СССР
6 ноября 1957 года

Продолжение.

Промышленность Белоруссии, Молдавии, союзных республик Закавказья и Прибалтики, опирающаяся на ранее существовавшие и созданные за годы пятилеток индустриальные центры, будет и впредь еще более успешно развиваться, используя в этих целях не только разнообразные местные ресурсы, но и широкую производственную кооперацию с другими экономическими районами страны.

Даже этот краткий обзор показывает, что Советская страна располагает всем необходимым для дальнейшего комплексного развития различных отраслей промышленности, для нового мощного подъема экономики нашего государства в целом, отдельных его районов и союзных республик. Проведенная за последнее время перестройка управления промышленностью и строительством, расширение прав союзных республик, местных органов, приближение руководства к производству позволят более полно и рационально использовать имеющиеся у нас ресурсы, поставить их на службу народу.

На XX съезде КПСС указывалось на необходимость разработки перспективного плана развития экономики и культуры нашей страны в разрезе нескольких пятилеток. Предварительные наброски некоторых показателей этого плана по ряду важнейших отраслей, над которыми работают наши плановые органы, показывают, какой гигантский шаг вперед может теперь сделать наша страна в развитии своего народного хозяйства.

Рассмотрим некоторые данные о современном уровне производства по важнейшим видам продукции в Советском Союзе в сопоставлении с данными о производстве этой же продукции в самой мощной капиталистической стране — Соединенных Штатах Америки.

В 1957 году в Советском Союзе добыча железной руды составит примерно 84 миллиона тонн, угля — 462 миллиона тонн (или в пересчете на каменный — 395 миллионов тонн), нефти — 98 миллионов тонн, выплавка чугуна — более 37 миллионов тонн, стали — 51 миллион тонн, выработка электроэнергии — 210 миллиардов киловатт-часов, производство цемента — почти 29 миллионов тонн, сахара-песка — свыше 4,5 миллиона тонн, шерстяных тканей — свыше 280 миллионов метров, обуви кожаной — около 315 миллионов пар.

В США в 1956 году было добыто железной руды 98 миллионов тонн, угля — 479 миллионов тонн, нефти — 354 миллиона тонн, выплавлено чугуна — 69 миллионов тонн, стали — 104,5 миллиона тонн, выработано электроэнергии 684 миллиарда киловатт-часов, произведено цемента 54 миллиона тонн, сахара — 2,1 миллиона тонн, шерстяных тканей — 299 миллионов метров, обуви кожаной — 586 миллионов пар.

Как видно из приведенных данных, Советский Союз еще значительно отстает от США по уровню производства некоторых из этих важнейших видов продукции. В то же время следует сказать, что теперь уровень производства в США для нас уже не является чем-то недостижимым, как это могло кое-кому казаться лет 25—30 тому назад. В настоящее время по некоторым видам продукции, как, например, по пшенице, заготовкам древесины и производству сахара, в Советском Союзе превзойден уровень американского производства. Существенно сократился разрыв в уровне добычи железной руды и угля, производства чугуна и стали, некоторых машин и приборов, хлопчатобумажных и шерстяных тканей. Советским народом поставлена вполне реальная задача — в ближайшие годы догнать США по производству мяса, молока и масла на душу населения.

По предварительным наброскам, которые потребуют уточнения, имеется в виду, что примерно за 15 лет в СССР ежегодное производство промышленной продукции достигнет следующего уровня: по добыче железной руды — 250—300 миллионов тонн, выплавке чугуна — 75—85 миллионов тонн, стали — 100—120 миллионов тонн, добыче угля — 650—750 миллионов тонн, нефти — 350—400 миллионов тонн, добыче и производству газа — 270—320 миллиардов кубометров, выработке электроэнергии — 800—900 миллиардов киловатт-часов, производству цемента — 90—110 миллионов тонн, сахара — 9—10 миллионов тонн, шерстяных тканей — 550—650 миллионов метров, обуви кожаной — 600—700 миллионов пар.

Это предварительный прогноз, который может быть скорректирован жизнью в ту или другую сторону. И скорее всего он может быть скорректирован в сторону уменьшения сроков осуществления намеченных пла-

нов. Даже при нашем богатом опыте ведения планового хозяйства трудно предусмотреть с абсолютной точностью рост производства в различных отраслях, особенно если учесть бурное развитие современной науки и техники, дальнейший рост наших кадров, которые могут дать дополнительные источники ускорения роста общественного производства.

Намечая значительное увеличение производства металла, мы имеем в виду серьезно поднять сырьевую базу черной металлургии прежде всего за счет освоения крупнейших железорудных месторождений, открытых за последнее время. Наряду с расширением добычи руды в Криворожском бассейне в широких масштабах предусматривается развернуть работы на месторождениях Курской магнитной аномалии, в Казахстане и Сибири. В ближайшие годы по добыче железной руды Советский Союз займет первое место в мире.

Необходимо обратить особое внимание на более широкое использование в народном хозяйстве газа и нефти взамен угля. В этом отношении мы имеем серьезное отставание. Достаточно сказать, что в общей добыче основных видов топлива на природный газ в Советском Союзе приходится лишь около четырех процентов, несмотря на то, что страна располагает богатейшими запасами природного газа.

Лучшее использование нефти и газа дает значительное преимущество. Добыча природного газа и нефти более экономична. Затраты труда на добычу одной тонны природного газа (в пересчете на условное топливо) ниже затрат труда на добычу угля примерно в 20 раз, а затраты на добычу нефти — ниже почти в шесть раз. Себестоимость добычи природного газа почти в двенадцать раз ниже себестоимости добычи угля, себестоимость добычи нефти — примерно в три с половиной раза ниже себестоимости добычи угля.

В связи с огромными преимуществами газа имеется в виду в ближайшие 10—15 лет увеличить добычу и производство газа в нашей стране примерно в 13—15 раз. Такой значительный рост добычи газа позволит использовать его не только как топливо, но и для получения азотных удобрений и многих других химических продуктов.

Газы, попутно добываемые с нефтью, являются наилучшим сырьем для химической промышленности.

Кроме того, развитие газовой промышленности позволяет более широко развернуть работы по газификации городов и рабочих поселков. Это позволит освободить десятки миллионов трудящихся от непроизводительного затрачиваемого времени и труда в быту. Наряду с развернувшимся в стране огромным жилищным строительством широкое применение газа в быту явится важнейшим фактором, способствующим улучшению благосостояния народа. Это также позволит устранить загрязнение воздуха городов и рабочих поселков угольной пылью и золой и резко улучшить санитарно-гигиенические условия жизни населения.

Среди неотложных задач дальнейшего развития промышленного производства надо также выделить вопрос о развитии химической промышленности. Речь идет о том, чтобы в ближайшие годы резко увеличить производство минеральных удобрений, создать мощную промышленность пластических масс и синтетических волокон и других синтетических материалов, что позволит нам широко применять заменители цветных металлов, растительного и животного сырья. Это даст возможность не только решить ряд новых технических проблем в промышленности и строительстве, но и значительно увеличить выпуск доброкачественных товаров народного потребления, намного снизив их себестоимость. Мы можем быстро наладить производство пластических масс, как заменителей металла в машиностроении, в строительстве, что будет содействовать дальнейшему развитию тяжелой индустрии. Мы можем быстро расширить производство искусственного волокна, высококачественных заменителей кожи, меха для того, чтобы в дополнение к растущему потоку естественного сырья от сельского хозяйства получить новые громадные источники сырья.

Сейчас в тяжелой промышленности, в машиностроении, в развитии науки и техники достигнут такой рубеж, когда мы не в ущерб интересам укрепления обороны страны, не в ущерб дальнейшему развитию тяжелой индустрии и машиностроения можем значительно более быстрыми темпами развивать легкую промышленность, в частности, больше производить обуви и тканей для населения с тем, чтобы в ближайшие 5—7 лет в достатке обеспечить потребность населения в этих видах товаров.

В настоящее время в нашей стране решается поставленная XX съездом КПСС задача огромной важности — техническое перевооружение железнодорожного транспорта. Партия и правительство будут делать все для того, чтобы осуществить широкую программу электрификации железных дорог, внедрения электровозов и тепловозов взамен устаревших и неэкономичных паровозов. Это позволит улучшить всю работу транспорта, поднять ее на более высокую ступень.

Не менее благоприятными условиями располагает наша страна для всестороннего развития многоотраслевого социалистического сельского хозяйства.

Освоение целинных и залежных земель явилось крупным вкладом в дело увеличения производства зерна и продуктов животноводства. Трудники сельского хозяйства ряда областей Российской Федерации, в частности районов Сибири и Урала, развернули работу по дальнейшему освоению целинных и залежных земель. Это будет осуществлено главным образом за счет лучшего использования техники, имеющейся в МТС и совхозах.

Опираясь на успехи, достигнутые социалистическим сельским хозяйством, и учитывая его огромные резервы, в ближайшие годы мы должны добиться значительного увеличения производства зерна и продуктов животноводства. Предстоит многое сделать для того, чтобы в соответствии с решениями XX съезда КПСС увеличить производство зерна до 11 миллиардов пудов в год. Что касается перспектив развития животноводства, то наша задача состоит в том, чтобы в ближайшие годы догнать США по производству мяса, молока и масла на душу населения. Это означает, что при современной численности населения нам предстоит увеличить производство мяса до 20—21 миллиона тонн, молока — до 70 миллионов тонн.

В дальнейшем нам потребуются производить зерно и продукты животноводства в еще больших размерах, чтобы в достатке удовлетворять растущие потребности страны и нужды внешней торговли. Колхозы и совхозы в ближайшие годы должны увеличить производство хлопка, сахарной свеклы и других технических культур, а также производство плодов, винограда, цитрусовых, чая. Главное внимание необходимо обратить на повышение культуры земледелия, рост урожайности на Украине, Северном Кавказе, в центрально-черноземных и других районах страны.

Говоря о перспективах развития сельского хозяйства, следует обратить внимание на использование огромных ресурсов Дальнего Востока. Сейчас, когда неизмеримо возросли наши возможности по техническому оснащению сельского хозяйства, стало реальным освоение земельных богатств Дальнего Востока. Если мы эту задачу решим, а сомнения в успехе не может быть, то Дальний Восток будет производить много товарной сельскохозяйственной продукции.

Теперь, когда социалистический сектор стал основным в снабжении страны всеми продуктами, когда наш народ решает историческую задачу перехода к коммунизму, на первый план выдвигаются вопросы повышения производительности труда не только в промышленности, но и в сельском хозяйстве. Сокращение затрат труда на производство единицы продукции на нынешнем этапе коммунистического строительства приобретает первостепенное значение. Как известно, партия осуществляет широкую программу повышения материального благосостояния народа. Дальнейшая работа в этом направлении в огромной степени будет зависеть от себестоимости сельскохозяйственных продуктов, ибо в этом заложена реальная возможность неуклонного снижения цен. Поэтому пришло время оценивать работу колхозов, МТС и совхозов не только по количеству произведенной продукции, но и по ее себестоимости. Именно так ставил вопрос В. И. Ленин, требовавший глубоко вникать в экономику социалистического хозяйства, вести его расчетливо, максимально использовать все имеющиеся возможности.

Товарищи! Расчеты наших плановых работников показывают, что в ближайшие 15 лет Советская страна может не только догнать, но превзойти современный объем производства важнейших видов продукции в США (Аплодисменты). Конечно, за это время экономика США тоже может уйти вперед. Но если учесть, что темпы роста нашей промышленности значительно выше, чем темпы роста промышленности в США, то можно считать вполне реальной и выполнимой задачу в исторически кратчайший срок обогнать США в мирном соревновании. (Аплодисменты).

Продолжение на 4 стр.

Сорок лет Великой Октябрьской социалистической революции

Доклад товарища Н. С. Хрущева на юбилейной сессии Верховного Совета СССР
6 ноября 1957 года

Продолжение.

Можно быть уверенным, что наш советский народ сделает все для того, чтобы выйти победителем в этом мирном соревновании. (Бурные аплодисменты).

В наших планах на ближайшее будущее по дальнейшему подъему социалистической промышленности и сельского хозяйства находят свое выражение забота Коммунистической партии и Советского правительства о благе и счастье советского народа. Рост решающих отраслей индустрии примерно в два—три раза, крутой подъем сельского хозяйства в предстоящие 15 лет дадут возможность значительно повысить жизненный уровень народа, добиться более полного удовлетворения непрерывно растущих материальных и культурных запросов советских людей.

Советский народ добился больших успехов в подъеме экономики страны, он правильно оценивает их значение и вместе с тем хорошо сознает, что у нас есть еще не решенные задачи, имеются недостатки, встречаются серьезные трудности, которые необходимо преодолеть.

Мы знаем, что у нас ощущается острый недостаток в жилье. Причины недостатка в жилищах понятны. Во-первых, Советская власть получила в наследство от старого строя невероятную жилищную нужду. Во-вторых, за годы Советской власти население городов и рабочих поселков увеличилось более чем в три с половиной раза. В-третьих, в предвоенные годы мы были вынуждены экономить на всем, в том числе и на строительстве жилищ, выгадывая каждую копейку для создания тяжелой индустрии. В-четвертых, огромный ущерб жилищному фонду Советского Союза был нанесен войной, оставившей без крова около 25 миллионов человек.

При всем этом городской жилой фонд страны увеличился по сравнению с 1913 годом в 3,7 раза. За годы Советской власти построено и восстановлено жилых домов (не считая строительства домов крестьянами и сельской интеллигенцией) общей площадью более 500 миллионов квадратных метров. Но мы не хотим довольствоваться ни сравнением с прошлым, ни сравнением с «богатыми» капиталистическими странами, где миллионы бездомных людей не имеют крова, а десятки миллионов ютятся в трущобах.

Среди всех забот Коммунистической партии и Советского государства, связанных с повышением материального благосостояния народа, важнейшее место занимает сейчас забота о расширении строительства жилищ.

Разработанная партией и правительством программа развития жилищного строительства в СССР, получившая горячее одобрение всего народа, ставит задачу обеспечить значительный прирост жилищного фонда с тем, чтобы в ближайшие 10—12 лет покончить в стране с недостатком в жилищах. (Аплодисменты).

Нет сомнения в том, что жилищная проблема в нашей стране в ближайшие годы будет успешно разрешена.

Мы знаем также, что у нас еще отстает как по количеству, так и особенно по качеству производство ряда предметов народного потребления, все еще высока себестоимость и цены на многие из этих товаров.

Предстоит провести большую работу по дальнейшему совершенствованию производства, его специализации, комплексной механизации и автоматизации, повышению культуры труда с тем, чтобы достигнуть значительного повышения производительности труда и на этой основе обеспечить дальнейший рост заработной платы трудящихся. В ближайшее время надо будет осуществить ряд мер по упорядочению системы заработной платы, устранив имеющиеся недостатки в оплате труда работников некоторых профессий, установить более правильное соотношение между тарифными разрядами и ставками. Должно быть уделено гораздо больше внимания вопросам улучшения торговли в городе и на селе, общественного питания, бытового, медицинского и культурного обслуживания населения. Забота об удовлетворении повседневных нужд трудящихся является первейшей обязанностью партийных, советских, хозяйственных, кооперативных и профсоюзных организаций.

На современном этапе развития нашей страны, когда в результате самоотверженного труда советского народа достигнут высокий уровень развития народного хозяйства, созданы необходимые условия для подъема благосостояния трудящихся более быстрыми темпами.

Мы уверены в том, что эта задача будет так же успешно решена, как решались все задачи, выдвигавшиеся партией и Советским государством. (Аплодисменты).

Наше продвижение вперед будет тем быстрее, чем выше будет уровень развития науки и техники, чем теснее они будут связаны с жизнью, с практикой коммунистического строительства.

Ныне даже наши противники признают, что по развитию науки и техники, по уровню технического вооружения различных отраслей народного хозяйства, по наличию высококвалифицированных кадров специалистов Советский Союз занимает одно из первых мест в мире. Советская наука и техника, промышленность Советского Союза не знают теперь таких производственно-технических проблем, которые не могли бы решаться у нас самостоятельно, своими собственными силами. Советская страна достигла такого высокого научно-технического и производственного уровня, который позволяет ей использовать свои природные богатства во все возрастающих объемах, развивать производительные силы темпами, о каких раньше даже не могли и мечтать.

В самом деле, мыслимо ли было лет двадцать назад в столь короткие сроки соорудить такие гигантские гидроэлектростанции, как те, которые мы строим теперь на Волге, Ангаре, Енисее? Разве можно было раньше решить за два—три года грандиозную задачу освоения 36 миллионов гектаров целинных и залежных земель? Всего десять—пятнадцать лет тому назад такие проблемы, как использование атомной энергии в мирных целях, создание скоростных реактивных самолетов, межконтинентальных баллистических ракет, искусственного спутника Земли, считались делом далекого будущего. Теперь эти сложные проблемы современной эпохи решаются практически и в решение их советские ученые, наша промышленность вносят свой достойный вклад. Сейчас мы имеем все основания заявить что Советский Союз в развитии науки занимает достойное место в мире. (Аплодисменты).

Коммунистическая партия и Советское правительство будут и впредь делать все для того, чтобы наша наука и техника всемерно развивались, чтобы расцвела многонациональная социалистическая культура, чтобы достижения науки и техники быстрее внедрялись в производство, облегчали труд советских людей, повышали его производительность. (Продолжительные аплодисменты).

Товарищи! В решении задач коммунистического строительства, стоящих перед нашей страной на современном этапе, велика роль Коммунистической партии и Советского государства.

Руководство хозяйственным и культурным строительством, неуклонный подъем благосостояния народа, организация, сплочение и мобилизация всех трудящихся на осуществление перехода к коммунизму, воспитание широких масс в духе коммунистической сознательности—вот что определяет главное направление деятельности Коммунистической партии и Советского государства.

Построение социалистического общества в Советском Союзе, как известно, привело к глубоким политическим изменениям в жизни страны, к ликвидации эксплуататорских классов, созданию морально-политического единства народа, к изменению и развитию функций Советского государства. Если раньше, до победы социализма в СССР, одной из важнейших функций Советского государства являлось подавление враждебной деятельности эксплуататорских классов и их остатков внутри страны, подавление попыток свергнутых господствующих классов восстановить капиталистические порядки, то после ликвидации эксплуататорских классов и укрепления социалистических производственных отношений в стране эта функция постепенно отмерла.

По мере дальнейшего продвижения советского общества по пути к коммунизму будут и дальше совершенствоваться и видоизменяться функции Советского социалистического государства.

Социализм не есть нечто застывшее, неизменное, раз навсегда данное. Социализм есть живое, непрерывно развивающееся и совершенствующееся общество, постоянно стремящееся к наиболее полному удовлетворению все возрастающих материальных и культурных потребностей всех членов общества. Точно так же и социалистическое государство не может оставаться неизменной, застывшей, раз навсегда данной формой.

Нет, оно также развивается и видоизменяется по мере продвижения к коммунизму.

В стране все шире и полнее развивается социалистическая демократия, подлинное народовластие трудящихся. Принятые за последние годы меры по дальнейшему расширению прав союзных республик в хозяйственном и культурном строительстве, по развертыванию инициативы на местах, перестройке управления промышленностью с перенесением центра тяжести руководства предприятиями и стройками в экономические районы означают крупный шаг в развитии социалистической демократии. Эти меры способствуют дальнейшему подъему творческой инициативы и активности всех советских людей, еще более широкому вовлечению их в управление государством, хозяйственным и культурным строительством.

Главнейшими функциями социалистического государства трудящихся теперь являются функции организации общественного производства и руководства экономикой, хозяйством, культурой, осуществление в интересах трудящихся контроля за мерой труда и мерой потребления; функции всестороннего воспитания трудящихся, в том числе воспитание новой трудовой дисциплины, коммунистического отношения к труду; в области внешней политики—последовательное проведение ленинского курса на мирное сосуществование стран с различными социально-политическими системами, упрочение мира: укрепление нерушимой дружбы, братского сотрудничества и взаимопомощи стран мировой системы социализма.

Ленин учил, что для полного отмирания государства нужен полный коммунизм, что государство отомрет полностью только тогда, когда наступит высшая фаза коммунизма, когда общество осуществит правило: «Каждый по способностям, каждому по потребностям», когда на базе высокой производительности труда будет полное изобилие всех продуктов, а труд станет первейшей жизненной потребностью и люди будут добровольно трудиться по способностям.

Конечно, мы не можем забывать и такой важнейшей функции социалистического государства, как защита страны от опасности внешнего нападения, защита социалистического строя от угрозы агрессии с целью реставрации капитализма со стороны внешних империалистических сил и их агентуры. Значение этой функции нашего государства зависит не только от нас, и даже, пожалуй, не столько от нас, сколько от наших врагов. Чем меньше будет угроза внешнего нападения, тем меньше сил и средств мы будем тратить на осуществление этой функции нашего государства и наоборот.

Марксистско-ленинское учение о государстве, о его отмирании по мере движения общества к полному коммунизму имеет огромное значение. С точки зрения внутреннего развития Советского Союза было бы вполне возможно и очень целесообразно большие расходы на оборону страны, на содержание органов государства, связанных с защитой социализма от враждебных сил и их агентуры, перевести на еще более быстрое развитие хозяйства, на повышение уровня жизни народа. Но, к сожалению, враждебная политика и действия правящих групп империалистических государств не позволяют нам сделать этого.

Занятые мирным созидательным трудом, решая задачи коммунистического строительства, советские люди не забывают о том, что еще существуют империалистические страны, правящие круги которых не оставили надежд на уничтожение социализма. Политическая бдительность к проискам врагов социализма, к их попыткам развязать новую войну, всемерное укрепление обороноспособности страны и ее вооруженных сил, готовых в любой момент отразить нападки империалистических агрессоров, составляют и будут составлять предмет особых забот Советского социалистического государства.

Продолжение в следующем номере.

Редактор А. ЕЛИСЕЕВА.